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об'єктивних причин в українській вищій школі відбулося зниження якості 
загальнонаукової і професійної підготовки, істотне зрушення в бік заочних і 
дистанційних форм навчання. 

Всі ці тенденції, що намітилися практично не враховуються при 
формуванні індексу людського капіталу, немає понижуючих коефіцієнтів, які 
давали б більш об'єктивну картину формування інтелектуального капіталу з 
метою інноваційного розвитку. Інтерес до інновацій, інноваційного розвитку в 
самій більшою мірою залежить в першу чергу від професійної освіти людини. 
Однозначно можна зробити висновок, що чим вища освіта людини, тим більше 
у нього інтерес до інноваційного розвитку. 

Форма участі людини в активної інноваційної діяльності знаходиться в 
досить сильній залежності від його електронно–інформаційного оснащення в 
побуті, особистому житті, джерел отримання нової інформації. Чим вище 
електронно-інформаційна оснащеність, культура побуту тим вище рівень 
домагань, потреб людини до культури трудової діяльності, інтересу до різного 
роду інновацій, його конкурентоспроможність. 
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Життя нерозривно пов’язане з природним середовищем. На ранніх етапах 
свого становлення людина, користуючись продуктами природи, не завдавала 
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помітної шкоди природним ресурсам. Але з посиленням практичної діяльності, 
пов’язаної з винаходом знарядь праці, вплив її на природу неухильно зростав. В 
останні десятиліття ХХI століття у зв’язку із високими темпами науково-
технічного прогресу, небувалим розширенням сфер матеріального виробництва 
він став особливо значним і великомасштабним [1]. 

В Україні екологічна криза значно поглибилась після аварії на 
Чорнобильській АЕС у квітні 1986 року. Ці обставини, а також складні 
соціально-економічні умови привели до різкого погіршення стану здоров’я 
населення та зниження його відтворення. Тепер в Україні більше людей 
помирає, ніж народжується. Рішенням парламенту від 1992 року всю територію 
нашої країни оголошено зоною екологічного лиха. 

Тож у стосунках з природою людство зіткнулося із серйозними і 
складними проблемами. Цілком очевидно, що вплив людини на природу нині 
значно перевищує здатність біосфери до саморегуляції і ставить загалом під 
загрозу можливість її існування як системи. 

В умовах науковотехнічного прогресу значно ускладнились 
взаємовідносини суспільства з природою. Людина отримала можливість 
впливати на хід природних процесів, підкорила сили природи, почала 
опановувати майже всі доступні відновні і невідновні природні ресурси, але 
разом з тим забруднювати і руйнувати довкілля [2]. 

За оцінкою Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), із більш ніж 
6 млн. відомих хімічних сполук практично використовується до 500 тис. 
сполук; із них біля 40 тис. мають шкідливі для людини властивості, а 12 тис. є 
токсичними. 

Втручання людини у природні процеси різко зростає і може спричи-няти 
зміну режиму ґрунтових і підземних вод у цілих регіонах, поверхне-вого стоку, 
структури грунтів, інтенсифікацію ерозійних процесів, акти-візацію 
геохімічних та хімічних процесів у атмосфері, гідросфері та літосфері, зміни 
мікроклімату тощо. Сучасна діяльність, наприклад, будівництво гідротехнічних 
споруд, шахт, рудників, доріг, свердловин, водойм, дамб, деформація суші 
ядерними вибухами, будівництво гігантських міст, обводнення і озеленення 
пустель, та інші повсякденні аспекти діяльності людини, вже викликали значні 
видимі і приховані зміни довкілля. 

В історичному плані виділяють декілька етапів зміни біосфери людством, 
які увінчались екологічними кризами та революціями, а саме: 

•  вплив людства на біосферу як звичайного біологічного виду; 
• надінтенсивне полювання без змін екосистем у період становлення 

людства; 
• зміни екосистем внаслідок процесів, що відбуваються природнім 

шляхом: випасання, посилення росту трав шляхом випалювання тощо; 
• інтенсифікація впливу на природу шляхом розорювання грунтів та 

вирубування лісів; 
•  глобальні зміни всіх екологічних компонентів біосфери в цілому. 
Вплив людини на біосферу зводиться до чотирьох головних форм: 
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1) зміна структури земної поверхні (розорювання степів, вирубування 
лісів, меліорація, створення штучних водойм та інші зміни режиму поверхневих 
вод тощо), 

2) зміна складу біосфери, кругообігу і балансу тих речовин, які її 
складають (добування корисних копалин, створення відвалів, викиди різних 
речовин у атмосферу та водойми), 

3) зміна енергетичного, зокрема теплового, балансу окремих регіонів 
земної кулі і всієї планети, 

4) зміни, які вносяться у біоту (сукупність живих організмів) внаслідок 
знищення деяких видів, руйнування їх природних місць існування, створення 
нових порід тварин та сортів рослин, переміщення їх на нові місця існування 
тощо. 

Під забрудненням навколишнього середовища розуміють надходження в 
біосферу будь яких твердих, рідких і газоподібних речовин або видів енергії 
(теплоти, звуку, радіоактивності і т.п.) у кількостях, що шкідливо впливають на 
людину, тварин і рослини як безпосередньо, так і непрямим шляхом. 

Безпосередньо об'єктами забруднення (акцепторами забруднених 
речовин) є основні компоненти екотопу (місце існування біотичного 
угру-повання): атмосфера, вода, грунт. 

За даними Міністерства природних ресурсів і екології, у нашій країні 
щороку утворюється майже 2 млрд т різних відходів, 2/3 з яких розкривні, 
шахтні та інші гірські породи. Тільки переробка сільськогос-подарської 
сировини дає щороку 450 млн. т. відходів. Головними причинами екологічної 
напруги стали: широкомасштабна розробка надр і видобуток мінеральної 
сировини (Кривий Ріг, Донбас, Львівсько-Волинський басейн, Прикарпаття); 
спорудження каскаду водосховищ на Дніпрі, що призвело до замулення його 
природної екосистеми; катастрофа на Чорнобильській АЕС. необмежене 
нарощування в минулі десятиріччя потужностей атомної енергетики; 
необгрунтоване осушення заболочених і перезволожених терито-рій на Поліссі; 
надмірна концентрація виробництва у містах, особливо великих; відставання 
темпів лісовідновлення від вирубки лісів па Поліссі і в Карпатах; масове 
проведення зрошувальних меліорацій у Причорномор'ї, що призвело до 
процесів засолення, зменшення родючості грунтів і висна-ження водних 
ресурсів [3]. 

Однією з найважливіших нині є проблема охорони повітряного басейну, 
основними забруднювачами якого є транспорт, енергетичні й хімічні 
підприємства. Почастішали випадки викидів в атмосферу оксиду вуглецю, 
вуглекислого газу, діоксиду сірки, пилу, різних оксидів та радіонуклідів. 
Особливо гостро стоїть питання охорони атмосфери в промис-лових районах, 
центрах металургійної й хімічної промисловості. 

Винятково важливою є охорона водних ресурсів. Джерелами забруднення 
внутрішніх вод неочищеними стоками є передусім промислові та комунальні 
підприємства, сільське господарство. Особливо забруднюються водойми 
мінеральними добривами й пестицидами. Збільшення споживання води 
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зумовлює її дефіцит. У зв'язку з цим проблема забезпе-чення населення чистою 
прісною водою є однією з найгостріших. До найважливіших природоохоронних 
об'єктів належать Дунай, Тиса, Дніпро, Дністер, Південний Буг, Чорне й 
Азовське моря. Складовою проблеми охорони навколишнього середовища є 
охо-рона земельних ресурсів. Для розвитку сільськогосподарського 
виробництва винятково велике значення мас раціональне використання землі, 
відновлення її родючості, максимальне зменшення вилучення 
сільськогосподарських угідь для промислового, житлового й транспортного 
будівництва. Особливу роль у стабілізації земельного фонду сільського 
господарства відіграє рекультивація відпрацьованих кар'єрів і золовідвалів. 

Першочерговою є охорона рослинного світу, особливо лісів. Значення 
лісу для життя і діяльності людини важко переоцінити, тому найважливішим 
завданням є регулювання лісокористування, підтриман-ня продуктивності лісів. 
З цією метою здійснюються заходи лісовідновлення. Для збереження видів 
унікальної природи створюються національні парки (Карпатський, Шацький та 
ін.). 

Проблема охорони тваринного світу зумовлена зниженням запасів цінних 
видів риби, хутрових звірів, диких тварин, які не завдають шкоди людині. В 
зв'язку з цим на відповідні органи покладено обов'язки конт-ролю і 
регулювання правил мисливства та рибальства. Ухвалено відповідні рішення 
законодавчих органів. 

Зростання масштабів видобутку мінеральних ресурсів висуває проблему 
охорони надр. Слід передбачити раціональне використання надр і зменшення 
втрат корисних компонентів при видобутку і переробці. Для цього потрібно 
впроваджувати комплексне використання мінеральної сировини, широко 
застосовувати сучасні ефективні технології видобутку і переробки бідних руд, 
утилізацію відходів. 

Загострення цих проблем робить необхідним розв'язання проблеми 
дальшого співіснування людини й природи на основі раціонального 
використання природних ресурсів. Під раціональним природокористуван-ням 
розуміють таку його форму, коли воно дозволяє передбачити результатні 
наслідки функціонування системи «людина-природа». Його рівень визначається 
ефективністю використання природних ресурсів і ста-ном навколишнього 
середовища. Воно вимагає якнайміцнішого зв'язку між НТП і реалізацією 
заходів, спрямованих на мінімізацію негативного антропогенного впливу на 
навколишнє середовище і природоохоронної активізації виробничої діяльності. 
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З розвитком сучасних технологій, збільшенням міграційних процесів 
населення із сільської місцевості у великі міста, а також враховуючи 
демографічні особливості та міграційні процеси в наслідок воєнних дій на 
Сході України необхідним є здійснення системного аналізу розвитку 
публічного простору сільської місцевості з урахуванням соціальних, 
економічних, політичних, демографічних особливостей. 

Звичайно, що за останні десятиріччя ми спостерігаємо певний занепад 
сільських територій, адже ці процеси пов’язані із низьким рівнем економічного 
життя сільського населення, недостатнім рівнем зарплат і пенсій у жителів села, 
міграцією працездатного населення до великих міст, зміною демографічних 
показників, низьким рівнем культури споживання товарів та послуг, 
передчасним старінням нації та відсутністю культури профілактики серцево-
судинних та різних хронічних захворювань, психологічними чинниками 
пов’язаними із власною самореалізацією та комунікацією, відчуттям самотності 
у жителів села пенсійного віку, а також наявність гендерних диспропорцій 
(передчасна смертність чоловіків зрілого віку). 

Якщо брати середні показники у світі, то на сільські території припадає 
75% загальної площі, де проживає 51% усього населення планети. На сьогодні 
за наявними даними на цих територіях виробляється 32% світового ВВП [4, 
c.76-77].  

В умовах розвитку децентралізації в Україні відбулися суттєві позитивні 
зміни для розвитку сільських територій. Так, за результатами 2019 року 
економічна активність зберігалась на достатньо високому рівні – темпи 
зростання ВВП оцінено у 3,3%, що майже співпадає з показником 2018 року. 
Про це йдеться у Огляді економічної активності, регулярному аналітичному 
продукті Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства 
[3].  

Моніторинг соціально-економічного розвитку об’єднаних територіальних 
громад проводиться щороку за основними показниками їх соціально-
економічного розвитку відповідно до наказу Мінрегіону від 30.03.2016 № 75 


